

Editorial.

Horas de meditación para los que gobiernan la ciudad.

Alegre y confiada despertó ayer la ciudad esperando que el teléfono le confirmara una alegría ya descontada, cuando un mazazo de dolor le sacudió hasta en las entrañas, haciéndola gemir angustiosamente. Terrible acto de presencia de la humana miseria, que ha de hacer meditar profundamente a aquellos a quienes el Destino o la debilidad de los demás colocó al frente de la vida del pueblo.

La trascendencia de la concesión a que Santander tenía derecho natural e indiscutible, es tan grande que no sería posible calcularla ni medirla. Pero la satisfacción de este derecho trae aparejado el reconocimiento de una responsabilidad, que también son difíciles de ver y de medir. A recordarlos vino ayer la Fatalidad de una manera cruel y despiadada.

A todos nos alcanza la culpa de la catástrofe de ayer, doblemente dolorosa por haber venido a turbar un día de júbilo y por haber costado tres vidas humildes, tres vidas de hijos del pueblo que trabaja, que sufre, que come poco y que perece lentamente de tristeza y de miseria.

Nos alcanza a todos y todos debemos hacer acto de contrición y firme propósito de la enmienda. Pero quizá la mayor parte corresponde, no a los que con miras interesadas exaltaron a los ineptos y a los negociantes (éstos tienen el pago en el apelativo con que el pueblo los distingue) sino a los que con su silencio toleraron aquella exaltación, a conciencia de que pudieron evitarla. Son muy poco cinco años en la vida de un pueblo. Sin embargo, en cinco años vamos a ver al nuestro en potencia propinqua de transformarse en la primera ciudad del Norte de España.

Pero esto será si el pueblo mismo, ese pueblo abatido por injusticias seculares y odiosas, ese pueblo que no come y no respira, y no sabe leer, tiene fuerzas suficientes para resistir a los ineptos, a todos los ineptos, arrojándolos violentamente de sus poltronas, de sus presidencias, de sus jefaturas.

Santander no tendrá que llorar catástrofes tan evitables como la de ayer; no tendrá que avergonzarse de que el Dolor venga a descender el velo y a mostrar la postema miserable; Santander será grande el día en que haya a su frente hombres sanos, humildes, hombres de buena fe que conozcan la desgarradora realidad de nuestra vejez y de nuestra miseria; hombres que levanten escuelas higiénicas y que construyan viviendas económicas, modestas, pero claras y limpias, hombres, en fin, que se den cuenta de que la pulcritud del cuerpo junta con la del espíritu, en los pueblos como en los hombres, son principio de paz, de equilibrio y de armonía.

Hombres serenos y hombres discretos pedimos; no hombres propicios a la obcecación y a la vanidad. Hombres, no homúnculos. Esos hombres no saldrán de las terrazas de los círculos ni de las tertulias de Ateneos. Tienen que brotar del campo sereno y clásico del taller y del laboratorio, del aula y la academia.

Anhelemos que el día del advenimiento de esos hombres al regimiento de los destinos de Santander esté cercano: que no sea precisa una catástrofe mayor, una sacudida formidable para que de los escombros de lo apollillado y caduco surjan los hombres nuevos.

Mediten los hombres que ocupan poltronas y presiden

cias, esos hombres que son insensibles a la advertencia serena y al grito angustioso de los que sufren, si no ha llegado la hora de dejar a éstos que pongan remedio a los males de la ciudad.

No sea que la realización de una de las mayores esperanzas del pueblo les coja dormidos mientras nuestros enemigos naturales digan, con razón: —¡No lo merecían!

Maheando en hierro frío La enseñanza primaria en Santander

Casi a diario de hace pocos días a esta parte, se dan en la alcaldía noticias de que se procede al arreglo de las «escuelas de balde». Nosotros, que tan duramente hemos atacado el abandono en que se tenía esta cuestión, nos congratulamos de que sea un hecho el comienzo del buen camino, puesto que siendo las escuelas de los pobres, que más que nadie necesitan cuidados higiénicos, es obligación de los que se titulan representantes del pueblo procurar a los pequeños desheredados el mayor bienestar posible, a lo mejor durante las horas de clase. Ni es suficiente esto ni puede pararse aquí, ya que las escuelas gratuitas que existen en la capital son insuficientes a todas luces para albergar la población escolar, como demostraremos con cifras concretas.

Parécenos, por otra parte, que los pueblos agregados a nuestro Ayuntamiento son también dignos de un poco de atención. Ayer hemos visitado la escuela de Monte, y aquello, más que escuela, parece un cubil. Ni menaje escolar, ni luz, ni higiene, un localucho infecto y mal oliente, lleno de agujeros por donde suelen aparecer ratas de un tamaño considerable, constituye lo que sarcásticamente se denomina escuela nacional de niñas. Además, la maestra carece de casa-habitación. Con las 220 pesetas anuales que el Ayuntamiento tiene consignadas para este servicio, es imposible proporcionarse vivienda decorosa, pues la menor cantidad que se suele pagar es de 480 pesetas.

La maestra recientemente nombrada, que tiene una hoja de servicios brillantísima, que posee cultura y amor a la profesión, empieza viéndose amargada por la falta de casa, y no será raro que estos contratiempos contribuyan a apagar sus entusiasmos. Sabemos que ya se ha dirigido al Ayuntamiento poniéndole al corriente de lo que ocurre, pero mucho nos tememos que su queja caiga en el vacío.

A cualquiera mal pensado se le figuraría que en nuestra Corporación municipal se tiene odio o todo cuanto huele a cultura del pueblo. No de otro modo se explica: 1.º, que se deje sin consignación para casa a cuatro maestros de la capital, porque, ¡jéne la mar de graciosa!, a la Comisión, como le faltaban pesetas para nivelar el Presupuesto, suprimió la partida, sin que el contador advirtiera a los confectionadores que aquello no podía hacerse, y 2.º, que se procure por todos los medios a su alcance dar largas al asunto del pago de alquileres, aun cuando según se nos asegura, todos dicen que los maestros tienen derecho. Pero... como son los que enseñan a los pobres, aunque no tengan entusiasmos, ¿qué importa a los ediles santanderinos? Para eso son las «escuelas de balde».

J. REVAQUE.

LA REGION Diario de la tarde

DESPUES DE LA CATASTROFE

Esta mañana se ha efectuado la autopsia de las víctimas.

Mejoran los heridos.

Afortunadamente los heridos en el hundimiento de la casa de la calle de Ruamenor, siguen mejorando.

Esta mañana visitamos al valeroso muchacho Francisco Terán, que fué víctima del segundo hundimiento cuando se hallaba trabajando para extraer los cuerpos de las personas sepultadas entre los escombros. Después de salvar a dos niños y al intentar sacar a la viuda María Ruiz, sobrevino el segundo hundimiento, recibiendo fuertes golpes en la cabeza y cuerpo, que le privaron del conocimiento.

También visitamos al carabnero José Rubio, víctima igualmente del segundo hundimiento. El estado de este herido es relativamente satisfactorio, aunque se queja de fuertes dolores en los riñones y en la espalda.

Con acento andaluz muy pronunciado, nos detalla su participación en el salvamento de las víctimas.

Dice que en unión del carpintero Herminio Ortega (que no citamos ayer en nuestra información por ignorar su nombre, pero que fué uno de los que más coadyuvaron a la extracción de las víctimas), lograron sacar de entre los escombros, al matrimonio Barajas y a sus dos hijos, continuando después su humanitaria tarea y consiguiendo, con la ayuda de otras tres personas cuyos nombres ignora, extraer a otros dos niños.

Relata la forma que ocurrió el segundo hundimiento, salvándose de milagro, pues se hallaba a escasa distancia del infortunado Paulino, cuya muerte presencié. Los escombros y la viguetería, le cubrie-

ron de medio cuerpo abajo, de donde fué extraído por varias personas.

Ayer y hoy ha sido visitado en su domicilio por el capitán ayudante don Valentín Fernández, por orden del teniente coronel de esta Comandancia.

El herido que inspiraba más cuidado era el comerciante don Ramón Secunza, que presenta la fractura del arco superciliar izquierdo.

Hoy se le ha practicado una nueva cura, apreciándose una ligera mejoría dentro de la gravedad de la lesión.

También mejora Narciso Barajas y sus dos hijos.

La autopsia de los cadáveres

A las diez de la mañana se verificó la autopsia de las infortunadas víctimas de la catástrofe, por los médicos forenses don Leoncio Santos Ruano y don Ricardo Pelayo Guilarte, ayudados por el practicante don Ciríaco Vega.

El cadáver del joven Paulino presentaba la fractura del cipital y abundante hemorragia cerebral, y la fractura del esternón y varias costillas, apreciándose también grandes desgarros y contusiones y erosiones en todo el cuerpo.

La muchacha Dolores Fernández Ruiz, tenía fracturado el esternón y gran desgarramiento del pulmón y hemorragia visceral.

La muerte de los infortunados jóvenes debió ser instantánea.

El anciano Pedro Muñoz murió por asfixia. Únicamente presentaba la fractura de una muñeca y de varias costillas.

Después de la autopsia fueron convenientemente vestidos por las monjas del hospital, quedando los cadáveres de la joven y del anciano en el be-

néfico establecimiento, ya que carecían de domicilio, y llevándose al de su familia, el de Paulino Alvarez.

A las seis de la tarde y desde los respectivos sitios, serán trasladadas las víctimas al cementerio de Ciriego.

Conducta ejemplar.

Anoche nos visitaron, en nuestra redacción, los jóvenes Máximo Estrada, José Valdés y Jose Teja, para manifestarnos que, en unión de los camilleros de la Cruz Roja, condujeron a la Casa de Socorro y al depósito judicial, varios heridos y dos de los cadáveres. Gustosos damos a la publicidad el nombre de estos tres jóvenes, cuya conducta es digna de elogio.

Las causas del siniestro.

Hemos hablado hoy con un técnico, respecto a las causas del hundimiento.

Nos ha manifestado que sin duda alguna, obedeció a que la tubería del retrete se hallaba en deplorable estado, estando remendada con cal hidráulica las numerosas grietas de ella, por donde se filtraban las aguas focales, que carcomieron completamente los cargaderos de roble, los cuajes cedieron, sobreviniendo el hundimiento.

Los citados cargaderos han sido almacenados y por sí el juez estimase inspeccionarlos.

Para evitar desgracias.

El arquitecto municipal, señor Bringas, ha pasado un oficio al Juzgado, señalando la necesidad de desalojar la casa contigua a la siniestrada, pues a causa del hundimiento ha quedado aquella muy resentida y podría suceder alguna desgracia.

cosas tan sin sustancia? ¿Qué le importa a usted, buen señor, que ante unas cañas de cerveza espera la hora del pase, mi divagación repeteril?

Perdón de nuevo, mil veces perdón; le aseguro, como caballero, que no pasará más.

Y ahora, en vista de que no tengo asunto para la crónica y el mar me espera para decirme algo que muy pocos saben oír, dejo la pluma, alcanzo mi chambergo y con promesa de que mañana daré algo más sustancioso, me lanzo—son las cinco de la tarde—al asalto fiero de un tranvía que ipso a Dios! no me lleve a Piquito dadas las nueve de la noche.

FERNANDO MORA.

LA VIRGEN DEL PILAR

Las corridas de la Patrona aragonesa.

ZARAGOZA.—La Comisión de festejos ha ultimado la combinación de cargos para las corridas de toros que se celebrarán con motivo de las tradicionales fiestas de la Pilarica. El programa es el siguiente: 13 de octubre.—Seis toros de Concha y Sierra para los diestros Sánchez Mejía, Lallanda y Villalta.

14 de octubre.—Seis de Villalta, para Sánchez Mejía, Lallanda y Gitanillo.

15 de octubre.—Ocho Mieras para Sánchez Mejías, Lallanda, Villalta y Gitanillo.

17 de octubre.—Seis de Florez para Valencia II, Villalta y Gitanillo.

Cuento judío.

Las mil y una desdichas de Samuel Ibraim, judío pequeño.

Samuel Ibraim Yahuda además de ser judío tenía la enorme desdicha de ser el hombre más bajo de la ciudad. Bajo de estatura y bajo de pasiones y de espíritu.

El hermano de Samuel, tenía una tenducha raquítica y menuda donde una vez al año entraba un parroquiano a dejar unas monedas negras y sucias, que apenas alcanzaban para el sustento de los dos judíos.

Pero Samuel no se resignaba aquella vida precaria y mucho menos aún a seguir siendo el hombre más chiquitín de Salónica. Para elevarse un poco pensó en mil procedimientos mecánicos, pero jamás pasó de la altura de un bastón de una escoba.

Un día pasó por la tienda de los hebreos otro judío, gordo y magnífico, que tenía un gran almacén de drogas en el centro de Salónica. Aquel hombrón a quien todos temían en la ciudad por su influencia y por sus millones, estaba bajo el peso de una preocupación en cierto modo semejante a la de Samuel. El afán de notoriedad. Para él era demasiado poco ser comerciante de drogas y aunque estuvo a punto de ser el héroe popular por un negocio de drogas tóxicas que le tuvo a las puertas de la cárcel, él quería ser un verdadero patriota y que no le admiraran solamente por su tienda rutilante.

Entró el bueno de Abraham Zabulón en la tenducha y compró un viejo Talmud mugriento. No sabemos lo que el droguero vería en el fondo de la mirada de Samuel al alargarle éste el librito: es el caso que Abraham invitó al mancebo a seguirle.

El contacto del joven judío con los libros viejos de su tienda, le había dado cierta costumbre de expresarse con mecánica e inconsciente pulcritud de lenguaje. Zabulón no dejó escapar esta observación y cuando llegaron al parcelate que el comerciante tenía en las afueras de la ciudad, éste dijo muy en serio a Samuel:

—Joven Ibraim: el pueblo de Dios gime bajo el peso de una secular injusticia. De todas partes nos arrojan. El color de nuestra tez, basta para que cristianos e islamitas nos huyan y nos nieguen la intervención en la vida pública. El Rábbi, nuestro viejo Rábbi de las barbas blancas y la voz tonante y magnífica desgrana continuamente los trenos del profeta Jeremías y reclama para el pueblo de Israel la intervención en los negocios de la República. Ha amenazado ¡oh Jehová Eloim! con volverse a su patria de origen, a la isla de oro donde también gimen hermanos nuestros entre cristianos egoístas. Esto sería terrible.

Samuel, miró a su irterlocutor con un guiño de una malignidad puramente hebrea. Lo comprendió todo. A aquel bribón le importaba un grano de mostaza que el Rábbi se fuera o se quedara. De una sola ojeada se dió cuenta del asunto, bastante más claro que el de las drogas tóxicas que en otro tiempo pusieron a Zabulón a las puertas de la cárcel.

—Señor y amo—balbuceó Ibraim—El dios de Israel me confunda si para estos males no existe remedio. El Rábbi será respetado en Salónica, por islamitas y cristianos, vos seréis igualmente admirado y respetado.

—Habla, Samuel.

—Señor y amo mío: ved el ejemplo de los pueblos que con nosotros conviven en esta ciudad cosmopolita: todos tienen su órgano público, su periódico que les defiende y les hace respetables. Fundad vos uno, mejor aún, adquirid uno que esté ya fundado y, poco a

poco, amparados vos y yo por el prestigio del Rábbi entre los del pueblo vos seréis respetado y admirado y yo, ¡oh Señor alto y magnífico! creceré un poco y se me verá.

Adquirió Zabulón la gaceta hebrea de Salónica, donde se había arruinado algunos creyentes de buena fe y, al amparo de su millones, el buen pueblo fué creyendo en la honorabilidad de Zabulón y en la estatura de Ibraim, cada vez más impertinente desde que casi se había hecho el amo de *El Pueblo Israelita*.

Pero sucedió un buen día algo trágico: la Guerra, una Guerra Grande que conmovió al mundo de occidente y de la que eran culpables otros poderosos israelitas de Europa.

Una nube de militares invadió la vieja ciudad griega: eran todos cristianos de las dos grandes Iglesias: la de Oriente y la de Roma. *El Pueblo* estaba en su apogeo. Samuel lo aprovechaba para mil menudos negocios, amparado siempre por Zabulón. Pero éste, más atento a su negocio de drogas que al apogeo espiritual de *El Pueblo*, introdujo en la ciudad una noche un contrabando formidable de armas para el enemigo.

Los militares, menos complacientes y más enteros que aquel arconte de antaño que creyó en el arrepentimiento de Zabulón cuando éste se le arrastraba a los pies llorando, cogieron al comerciante y lo fusilaron sin contemplaciones.

La ciudad entera se lanzó a la calle con la intención de quemar la casa de *El Pueblo Israelita*. Pero hallándose las turbas con Samuel al paso, le cogieron en volandas y peloteándole de una manera siniestra, como un pelele de trapo, le elevaban a la altura de los primeros pisos, mientras gritaban:

—Samuel Ibraim, ¿no querías crecer? Pues ¡toma altura! Mientras se retiraban para dejar caer al pobre muñeco humano, sobre las losas de la calle.

Cuando Samuel agonizaba sobre el arroyo, rodeado de canes famélicos, un rapaz voceaba:

—¡*El Pueblo Israelita*, con los graves sucesos de hoy!

JACOME TREZZO.
Traducción de hebreo por Candido.

Nuestro éxito de ayer.

Tiempo hace que estábamos seguros de la adhesión de nuestro público y de la popularidad de nuestro periódico, tan humildemente nacido. Por diversas maneras habíamos adquirido este convencimiento, pero el control de ayer supera nuestras esperanzas.

Cerrada nuestra edición a las cinco y media de la tarde, para no privar a nuestros lectores de la cotidiana información telefónica, a las diez de la noche aún estaban nuestras máquinas funcionando.

Los vendedores, apenas llegaban a la calle Alta, regresaban a nuestros talleres en busca de papel.

Cuando el público les dejó llegar al centro de la población, coincidió nuestro diario con la aparición del extraordinario de un periódico local, del que es redactor jefe el correspondal de «ABC».

Nuestro público, sin embargo, nos buscó a nosotros, dándonos una prueba de adhesión y de simpatía tan cordial y tan unánime que no sabremos nunca cómo pagar.

Vaya para él nuestra profunda gratitud con la seguridad de que nos esforzaremos en servirle de no modo.

Los siete mil santanderinos que hasta última hora nos buscaron agotando totalmente la edición, han colmado nuestra ambición, infundiéndonos alientos para continuar, con entusiasmo creciente, la obra emprendida.

De paso...

¿.....?

Lamentando que mi crónica: «Esculapio y Compañía», escrita al desgaire y en un momento de buen humor, haya irritado a más de las canas—, es semejante a una compañía de teatro, mejor, a una compañía de circo.

El teatro requiere de los actores, un trabajo casi constante, pues en esta comedia es uno duque, en la otra seminarista, en la otra jugador; más claro, que el cómico hace muchos papeles.

En el circo, no; en el circo uno es payaso, otro coloca la altombra, el de acá sube el trapeico, el de allí, hace juegos de manos...

Pues igual es una Redacción de periódico, señora.

Pérez, hace las conferencias; Ruiz, los deportes; García, los crímenes, y otro, el Ayuntamiento y, otro, el editorial, y no falta quien haga, la entrada de barcos y la sección de cultos.

Así, saliendo a la pista un rato, la compañía de los pobres escritores que mientras duermes tú trabajan, o mientras tú paseas sudan, para que a la vuelta del paseo te enteres de lo que hace el universo mundo, son, somos, los buenos chicos de la Prensa.

Pero... ¿por qué digo todo esto? ¿Qué fin me propongo criticando?

Dr. Valle
VÍAS DIGESTIVAS
meda de Jesús Monasterio, núm. 14
Teléfono 10-47

HOSPITAL DE CALZADO

Duro es el trabajo de periodista —pertenecía o no a las Asociaciones de la Prensa—, pues que a día-

DE ALLENDE EL PIRINEO Miscelánea telegráfica. SECCION DEPORTIVA

La dictadura militar chilena.

El «Diario Ilustrado», periódico importante que ve la luz en Santiago de Chile, al dar cuenta en su número de ayer de la constitución del nuevo Gobierno, dice que no es estable, y que por lo tanto hay que esperar una próxima reorganización.

Desde luego, reina tranquilidad en toda la República y ciertos sectores de la política chilena consideran como un acierto la solución que el presidente Alessandri ha dado al problema político que con tan graves caracteres se le presentó.

Y dice además, debido en parte a la situación actual de la República, interesada en poner término a los conflictos políticos, se ha aplazado para el año 1926 la Exposición internacional de minería, que debía inaugurarse dentro de un par de meses.

Un comunicado oficial facilitado por los militares dice que el actual movimiento militar no tiene carácter político, sino que ha sido inspirado exclusivamente en la necesidad perentoria de salvar al país.

Y añaden, que cesará tan pronto como hayan totalmente realizado la misión que se han impuesto, sin que ello quiera decir que pretenden entronizar la dictadura.

Inquietudes en Alemania.

Comunican de Brunswick que la noche del día 9 unos individuos arrojaron una bomba al paso de un camión, en el que iban algunos miembros de la Asociación Stahlolm, resultando gravemente heridos varios de los ocupantes.

Al estallar la bomba se produjo gran pánico, saliendo varias personas en persecución de los agresores, que no pudieron detener.

La policía para restablecer el orden, tuvo que simular varias cargas.

Dicen de Greiz que en una colisión habida entre comunistas y policías, resultaron tres heridos.

Las detenciones fueron numerosas.

Moral norteamericana.

En New York las dos hijas únicas del multimillonario mister Grand, pariente de una de las familias más rancias de Nueva Inglaterra, acordaron fugarse con dos empleados de su señor padre. Así lo realizaron y, descubierta el hecho, no ha tenido otra solución que preparar las bodas.

La mayor contrajo matrimonio con el chófer de la casa y su hermana con uno de los aprendices de electricista que

estaba afecto a uno de los servicios.

Claro que los ellos son guapos y fuertes, y las ellas caprichosas y no poco vanas.

Un vivir holgazán no puede conducir, lo mismo en New York que en Leganés, a nada que no sea esto.

O algo peor que esto...

Drama de amor.

La prensa de Londres da cuenta de un drama que ha producido gran impresión.

En un edificio conocido por Prince of Wales Mansions ha sido hallado el cadáver del opulento financiero Mr. Albert Michael Jesuha, habitante en una casa de su propiedad, junto a Hyde Park. Estaba relacionado con toda la alta sociedad londinense, incluso miembros de la Familia Real.

Cerca de él se encontraba el cadáver de Irene Victoria Maude, conocida por Peggy, de veintitrés años, muy hermosa, pero que servía como doncella en la casa en que la Policía descubrió los cuerpos.

En el piso en que se desarrolló el drama hallaron los agentes varias cartas, que arrojan bastante luz sobre lo que se supone ocurrió.

En una de ellas habla la sirvienta de un matrimonio secreto y de investigaciones practicadas: deduce que Irene Victoria había sostenido relaciones con el financiero Mr. Albert Michael, y que ambos habían contraído matrimonio secreto.

Aprovechando la ocasión de haberse ausentado de Londres los amos de Irene Victoria, ésta recibió en la casa de sus amos la visita del financiero. De la conversación sostenida por ambos se desprende que la joven se había enterado de que Michael era casado y que por esta circunstancia se produjo entre ambos una disputa, al cabo de la cual Mr. Albert indicó a la moza que no podía continuar viéndola y que la indemnizaría del daño que la había causado.

Irene no se conformó y cuando Mr. Albert se disponía a salir con el sombrero en una mano y el bastón en la otra, Irene disparó un revólver, que el hombre trató de esquivar, pero el proyectil le hirió y cayó al suelo, donde la joven le hizo otros cuatro disparos que le dejaron sin vida. Inmediatamente ella con la misma arma disparó un tiro en la cabeza y cayó muerta sobre el pavimento.

Cerca de ella fué encontrado el revólver.

Mr. Albert acababa de regresar a Londres desde Escocia, donde se encuentra su esposa e hijos.

Una hermana de Irene, que ha identificado al cadáver, declaró que Mr. Albert Michael era amigo de su hermana y que no sabía que se hubiesen casado.

De la guerra, civil china.

SHANGHAI.—A dos leguas escasas de esta ciudad, se ha librado un combate, cuya importancia se desconoce aún.

Se sabe únicamente que las tropas del gobernador militar de Che Kiang han sido derrotadas.

La derrota obedece a que Che Kiang no pudo recibir los refuerzos que esperaba de Canton, entre otros motivos, por la imposibilidad en que se encuentra Sun-Yat-Sen de hallar el dinero necesario para la expedición.

El servicio de trenes entre Soochow y Nankin, se efectúa con normalidad.

Los franceses han establecido redes de espino de alambre a través de las carreteras que conducen a la ciudad china.

Se anuncia que las fuerzas de Tche Kiang han vuelto a ocupar Piuho.

El general Tchang Tso Ling ha declarado la guerra al gobierno de Pekín y al dictador militar de China general Wa-Pé-Fu; éste ha desembarcado numeroso contingente en Nan-King para reforzar las tropas del general Kiang-Su.

Desembarco de marineros extranjeros.

SHANGHAI.—Han desembarcado en la zona internacional más de mil marineros de buques ingleses, italianos y japoneses, con objeto de estar a la expectativa de los acontecimientos y asegurar la vida y hacienda de sus súbditos.

La población griega en Constantinopla.

CONSTANTINOPLA.—La Comisión mixta encargada de discutir las condiciones del cambio de la población griega de Constantinopla no ha llegado aún a un acuerdo.

La Delegación turca, tras una vivísima discusión, ha abandonado el salón de sesiones.

No se tiene noticia, hasta ahora, de haberse fijado fecha para celebrar una nueva reunión.

Horrorosa catástrofe.

LONDRES.—Dicen desde Tokio que el día 8 un violento tifón ha devastado la isla de Formosa. Los muertos son diez y ocho y unos trescientos heridos, en su mayoría graves. Más de 3.000 casas han quedado destruidas completamente y un número igual de edificaciones ha sufrido grandes daños.

Se han hundido unos sesenta puentes y han naufragado cien embarcaciones.

En Port Taiku los daños han sido también importantísimos y las víctimas numerosas.

Los vuelos Londres-Madrid.

LONDRES.—El Ministerio de Aeronáutica organiza un servicio expreso de aviones entre Londres y Madrid y otros entre Londres y Roma.

Los aparatos que se emplearán en estos servicios serán destinados únicamente al transporte de la correspondencia.

Mala vecindad.

CONSTANTINOPLA.—Según informaciones recibidas de Georgia, se sabe que entre los insurgentes y las fuerzas soviéticas se han trabado encarnizados combates, en las cercanías de Azerbedjan y Kuban.

Los rebeldes han ocupado la línea férrea transcaucásica de Tiflis a Alexandropol, y las líneas auxiliares están también interrumpidas.

Los bolcheviques hacen numerosas detenciones y ejecuciones, especialmente en Tiflis.

El estado de guerra ha sido declarado en todo el Cáucaso.

La revolución en Honduras.

SAN JUAN DEL SUR.—El general Fernera, jefe de las fuerzas revolucionarias, marcha, a marchas forzadas, hacia Tegucigalpa, capital de Honduras.

El gobierno de Honduras ha adoptado las medidas necesarias para defenderla.

Nadie prevee el resultado de esta revuelta que viene a perjudicar notablemente al país.

Memorias sensacionales.

BERLIN.—El almirante von Tirpitz va a publicar a últimos de otoño sus Memorias.

Hay enorme expectación por conocer lo que diga uno de los que más intervinieron en la guerra última.

Pidiendo auxilio.

LONDRES.—Refiriéndose a la lucha que sostiene Georgia contra las fuerzas del soviético, la agencia Reuter dice que Macdonald ha recibido de Ginebra un telegrama del presidente del Gobierno de Georgia, en el que manifiesta que los habitantes de su país se han sublevado contra los soviéticos.

Añade que desde hace quince días están en lucha para obtener la independencia política y la libertad, y solicitan de Macdonald que insista cerca del Gobierno de Moscú para que cese la efusión de sangre y consienta en arreglar el conflicto mediante un arbitraje.

Dicen también que según un despacho de Moscú, han sido ejecutados 25 de los cabecillas de los cabecillas de los recientes movimientos ocurridos en Georgia.

Elecciones inglesas.

LONDRES.—Haciendo balance de la situación política, algunos periódicos dicen que las fracciones avanzadas del partido liberal están dispuestas a apoyar el programa del Gobierno laborista en lo que se refiere a la política exterior.

De este modo se evita la derrota del Gabinete.

Tratado anglo-ruso.

LONDRES.—Defendiendo el Tratado anglo-ruso, el general sir Henry Slesser indica en una carta dirigida al Times, que la proposición para la garantía del empréstito a Rusia es completamente condicional y sobre el precedente a la firma del segundo Tratado.

En el actual Tratado quedan determinadas algunas cláusulas que formarán parte del segundo. Una de dichas cláusulas prevé que, como excepción al decreto de 1918, que anulaba las deudas del Gobierno imperial, Rusia satisfará las demandas de los acreedores británicos.

También restituirá Rusia las propiedades y bienes de los súbditos británicos.

Slesser concluyó diciendo que desde la revolución rusa ningún Gobierno británico ha obtenido en favor de sus súbditos en Rusia un éxito como el alcanzado por el actual con la firma del Tratado anglo-ruso.

Eso, está bien.

PARIS.—Reunidos los señores Herriot, Clementel y general Nollet, han efectuado importantes reducciones en muchas de las partidas de gastos del departamento de Guerra, correspondientes al presupuesto del año 1925.

Estas reducciones no afectan en nada a ningún organismo esencial de la Defensa Nacional.

Luego, Herriot y Clementel han continuado el estudio de las reducciones, especialmente en lo que respecta a los presupuestos de Guerra y Marina mercante.

El presidente del Consejo de ministros ha recibido esta mañana al señor Barthou.

Los aviadores lusitanos.

LISBOA.—A bordo del buque «Arlanza» llegaron anoche a esta capital los aviadores portugueses Brito Paes y Sarmento Beires, de regreso de su reciente «raid» aéreo a Macao.

A pocos cientos de metros del Everest los elementos desencadenados impiden la ascensión.

MARSELLA.—El coronel Norton, jefe de la expedición del Everest, acaba de llegar a Marsella, accediendo a hacer las siguientes declaraciones sobre la expedición de la que se hizo cargo después de la trágica muerte del general Bruce:

«En abril el frío excesivo paralizó, de hecho, todo intento de avanzar con utilidad. Durante el mes de mayo el tiempo mejoró y se intentó progresar, pero el día 21 el termómetro descendió a 31 grados bajo cero y fué necesario batirse en retirada. Además los criados indígenas comenzaban a encontrarse en un estado lastimoso. De ciento que se habían alistado a la salida a fin de mayo sólo contábamos con menos de dos docenas.

El 31 de mayo se celebró consejo y habiendo despedido el tiempo, el coronel Norton ordenó una salida. El 1.º de junio el capitán Bruce y Malloin, salen, alcanzando 25.000 pies pero dejaron la mitad de los criados en el camino. Se levantó un viento terrible y, faltos de auxiliares, emprendieron el retorno en 2 de junio.

A su vez salen Norton y el doctor Someeld, alcanzando los 7.711 metros. El 3 de junio se aproximan a la cota alcanzada en 1922.

El 4 de junio vuelven a salir y pasan los 8.321 metros de la última expedición. Al mediodía alcanzan los 8.518 metros. La rarefacción del aire se agudiza por momentos. El doctor Someeld comprueba que su pulso golpea a 180 pulsaciones por minuto. Propone el desecho que no acepta Norton.

A estas alturas están completamente solos, pues los servidores tibetanos han huido. Someeld desciende. Norton sigue solo; le zumba la cabeza y le sangran los oídos. Por fin tiene que bajar también ante la fuerza enorme del viento que le derriba.

Le tocó el turno a Malloye e Irvine que debían ser los mártires de la expedición. ¿Alcanzaron la cumbre? ¿Cayeron asfixiados en el camino? Es muy difícil saber la verdad.

El coronel Norton declara que el fracaso servirá para lección en lo sucesivo y que proviene de que tanto él como sus compañeros se encontraron frente a los elementos desencadenados con un furor no conocido en Himalaya desde hacía 20 años.

Capítulo de huelgas.

MOSCOU.—En vista de la continuación de la huelga de obreros del puerto de Leningrado, ha sido declarada la ley marcial.

Comunican de Helsingfors, que las tropas de los soviets se han opuesto a atacar a los huelguistas.

Linea Pinillos.

Después de terminadas las importantes modificaciones y mejoras que durante un mes se han llevado a cabo en él, ayer martes salió de Barcelona el magnífico trasatlántico «Infanta Isabel», para cumpliendo su itinerario, salir de este puerto el próximo lunes, día 15, para el de Habana. Nos avisan los Consignatarios de este vapor Agustín G. Trevilla y Fernando García, que llegará a Santander en las primeras horas de la madrugada del dicho día 15.

Boxeo. Después del triunfo de Uzcudun en Bayona.

«Txibirisko», publica en El Pueblo Vasco, de San Sebastián, la siguiente conversación con el formidable púgil Paulino Uzcudun:

«En la meseta de la presidencia de la Plaza de Toros, vemos presenciando la corrida a Paulino Uzcudun El púgilista de Régil tiene los ojos amoratados a consecuencia del «match» del domingo en Bayona.

La curiosidad pública pone su atención en el boxeador, en quien se fijan también, desde el palco, las personas reales.

Uzcudun, un poco azorado, se levanta y, quitándose la boina, saluda al príncipe de Asturias.

En la calle encontramos luego al triunfador de Bayona y le felicitamos por el éxito.

«¿Ha sido difícil vencer a Goddar?—le preguntamos.

«¿Ya lo crees? Pegaba bien fuerte el inglés.

Fijándonos en los ojos amoratados de Paulino, le interrogamos:

«¿Te duelen esos golpes?

«¿Cal? No los he recibido en los ojos. Ha sido arriba; pero, ¡pero buena señal han dejado!

«¿Qué táctica seguiste para vencer?

«La de siempre. Pegar rápido y fuerte. No vale fiarse de nadie.

«¿Quién es más boxeador? ¿Goddard o Cook?

«Cook es más científico y es quiva bien; pero Goddar es más fuerte.

«En el primer «match» que jugamos en Londres, yo iba sin entrenamiento. Había hecho una exhibición en Tolosa y otra en Burdeos. Luego el viaje, durante el cual no hice ejercicios. Y lo peor de todo es que me dijeron que iba a vencer fácilmente. Salí confiado en la victoria; y cuando quise ganar ya no era posible. Menos mal que me ganó sólo por puntos.

«¿Cómo te venció por segunda vez?

«En mi segundo combate, en París, yo me di cuenta de que enemigo tenía delante. Sabía que Cook esquivaba bien, y empecé dejándome pegar para poder yo pegar también.

En el segundo «round» ya le tenía vencido cuando el «gong» le libró de la derrota. Al terminar el cuarto estaba «groggy»; y en el quinto, cuando yo le tenía dominado, se le soltó el guante y hubo que interrumpir el «round».

Después fué mala suerte mía. En el séptimo me falló un «uppercut» y di con el antebrazo derecho en el codo de Cook. Fué un golpe tremendo, que me impidió seguir moviendo el brazo derecho.

Tuve que quedar a la defensiva y no fué poco conseguir que me venciera por puntos solamente.

Durante ocho días estuve sin poder mover el brazo derecho.

«¿Volverás a jugar con Goddar?

«Probablemente. No sé que haya pedido revancha; pero creo que lo hará, pues él no pierde nada con ir a ella.

«¿Irás al campeonato de Europa?

«Primero tienen que luchar el italiano Spalla y el holandés Van der Veer. Este es «challenger». Cuando se resuelva la lucha entre ellos, me presentaré yo al campeonato.

«¿No tienes que ser campeón de España para aspirar a serio de Europa?

«Claro que sí. Yo podía ser ya campeón español. Si hubiera retado a Teixidor, campeón en la actualidad, ya lo sería; pero no he querido retarle, porque no podía venir Teixidor y la gente hubiera creído que me aprovechaba de ello.

«¿No sabes que ahora puede ya venir?

«¿Sí? Pues me alegro. Porque Teixidor hace bien en querer luchar conmigo defendiendo su título. Yo, como es natural, no tengo inconveniente en luchar con él, sea en Madrid, en Barcelona o en San Sebastián.

«¿Piensas ir a América?

«No tengo prisa ninguna. Primero hay que hacer lo de Europa. Después ya veremos.

«¿Qué vas a hacer ahora?

«Descansar unos días. Mañana voy a Régil para ver a mi madre.

«¿Te vas ya haciendo rico?

«Rico, rico... no. Gano algún dinero; pero buenos puñetazos me cuesta...

Y esto lo dice resignado y sonriente el boxeador de Régil, cuya fama va extendiéndose poco a poco, consagrando la más rápida carrera pugilística. De seguir así, Paulino será dentro de muy poco tiempo un fastuoso millonario, a quien sus paisanos tendrán que ir pensando en nombrar alcalde de Régil o diputado provincial.

Ciclismo. La copa Albo, para el campeonato provincial.

Sigue observándose con cuanto interés y entusiasmo está siendo acogido el interesante campeonato fondo sobre carretera, cuya organización corre a cargo de la Unión Ciclista Montañesa.

Esta vez ha sido don Francisco Albo, el ex diputado a Cortes, residente en la villa santandereña, el que ha distinguido a la Unión Ciclista con un valioso trofeo.

Quiso don Francisco Albo honrar con la copa del campeón, la más importante prueba ciclista del año y llevada por vez primera a la villa, contribuyendo de esta manera a la mayor brillantez de la competición provincial.

Luego, los conocidos industriales don Domingo S. Losada y don Antonio Cacicado, también han querido contribuir al éxito de los campeonatos provinciales, regalando una preciosa medalla de plata cada uno.

Y con estas valiosas adhesiones, además de las ya conocidas, fácil será el adelantar un seguro éxito para la Unión Ciclista Montañesa y sus campeonatos de fondo de 1924.

Se esperan nuevas e importantes adhesiones.

El circuito a la «peña»

Los entusiastas routiers de Peñacastillo Cielo Sport, se preparan sobre el circuito de la «peña» para las diferentes pruebas que su club organiza con la cooperación del simpático y deportivo vecindario de Peñacastillo.

Para el día 21 hay gran entusiasmo entre los «consocios» ciclistas, y ya empiezan a adelantarse los nombres de los favoritos.

Mas, esperemos.

Natación.

Ante la probabilidad de unos campeonatos.

No ha desatendido—una vez más—el entusiástico «Club Náutico» nuestras indicaciones acerca de la conveniencia de celebrar este año y a plazo breve los interesantes campeonatos locales de natación y nuevos encuentros de water polo.

Seguramente que estos campeonatos se correrán el próximo día 21, mañana y tarde, en nuestra «gran piscina» de Maliaño.

Para estos nuevos festivales, fuera de programar y que se celebrarán merced a un artículo publicado en LA REGION, se observa no pequeña animación en tre nuestros «tritonos», incansables para el entrenamiento.

Sabemos que tanto nadadores como waterpolistas de los clubs Racing, Unión Montañesa, Daring y Náutico, se preparan para «darse» la segunda batalla y «darnos» un nuevo día de bonitas competiciones náuticas.

Para éstas, sabemos también que se han hecho ofrecimientos de premios por algún club, como facilitado embarcaciones y medios para la mejor organización.

El próximo domingo.

¿Náutico-Racing o Unión Náutico?

Sabemos que para el próximo domingo se prepara algo en los docks de Maliaño.

O bien Racing Náutico o Náutico Unión, nos proporcionarán una nueva exhibición waterpolista, con miras a los nuevos encuentros, en los que se disputarán los «siete» concursantes una copa donada... ¿por quién...?

Animo, mucho ánimo, nuevos clubs tan favorablemente iniciados en el sport variado, y adelante. LA REGION, como siempre y en todo, sabrá premiar vuestra labor deportiva, exponiéndola sinceramente al público que la sancionará jubilosamente.

Futbol.

Muy pocas palabras...

El Racing jugará el domingo con la Gimnástica en los campos.

—El pleito sigue en pie.

CARBÓN «INDATOS»

Reservado: telef. 2-05 Oficinas 9-74

AUTOMOVILES

RUGBY STAR

Entrega inmediata.

Pereda y López S. A.

Molnedo, 2

SANTANDER

BANCO MERCANTIL. Sucursales: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, Laredo, La Bañeza, Ponferrada, Ramales, Reinoso, Sanabria, Salamanca, Torrelavega, Astillero, Potes y Cabezon. Capital: 15.000.000 pesetas. Desembolsado: 7.500.000. Fondo de reserva: 10.250.000. Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses). Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 y 2 y medio y 3 y 3 y medio. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cajas de seguridad para particulares.

Gran Café del Boulevard. Especialidades de esta Casa: Helados - Chocolates - Fiambre Mariscos - Bebidas americanas. Pida V. un café Exprés

GRAN CAFÉ ESPAÑOL. Especialidad en bebidas compuestas estilo americano. RIBERA, 13 y BLANCA, 16. Teléfonos 107

Dr. Blerandi García. Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS RECTO y RENO. RAYOS X y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel 603. Peso, 9, esquina a Lealtad

Restaurant del Puente. Servicio a la carta y por cubiertos. PUENTE, 3. SANTANDER

Dr. José Matorras. Partos y Ginecología.—Rayos X Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco 23, 2.º

ROYALTY. Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ. Helados y refrescos de todas clases. Moderno y elegante salón para bodas banquetes y luncheos.—Te de la tarde, en el salón PIQUITO. Mocha tres días a la semana.

J. Gómez Vega. Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Calderón, 11.—Consulta de 12 a 2

Visítala Casa **SOBERON Y PEROJO**
Blanca, número 16.—SANTANDER

Lencería, Géneros de punto y Ropa blanca)-(Gran surtido en artículos para Camisería
Nos encargamos de la confección de toda clase de Ropa blanca, Mantelerías, Colchas y
Juegos de cama
PRECIO REDUCIDO

De aquí, de allá y de todas partes

LOTERÍA NACIONAL

Un cuarto premio en Santander

MADRID.—En el sorteo de la Lotería Nacional, verificado hoy, han correspondido los premios a los siguientes números:
PRIMERO.—5.098, con 120.000 pesetas, San Felú, Málaga y Oviedo.
SEGUNDO.—6.420, con 70.000; Granada, Bilbao Ecija.
TERCERO.—29.583, con 30.000; Burgos, San Sebastián y Ecija.
CUARTO.—29.129, con 15.000; Barcelona-SANTANDER.

PREMIADOS CON 2.000 PESETAS

14.280, Madrid-Bilbao; 30.215, Barcelona, Málaga Cartagena; 8.745, Sevilla y Barcelona; 16.340, Mataró, Córdoba y Arahal; 12.841, Alicante, Madrid, San Sebastián; 24.463, Ripoll, Madrid y León; 17.768, Sevilla, Riotinto y Málaga; 25.231, Barcelona y Ferrol; 20.166, Valencia del Cid, Laviana y Ecija.

LEVANTINAS NORTEÑAS

Concejal a la cárcel.

VALENCIA.—Ha sido detenido y ha ingresado en la Modelo el ex concejal republicano don Francisco Catalá Alberich, muy popular y querido en Valencia.

Cosechas perdidas.

VALENCIA.—Una tormenta que descargó en Requena duró cuatro horas.

Comenzó a las siete de la noche. Cayó primero pedrisco en abundancia y, después, lluvia torrencial, que causaron daños importantísimos.

Las cosechas quedaron arrasadas. Siguió al pedrisco un fuerte huracán que desgajó numerosos árboles.

La producción agrícola puede decirse que ha desaparecido.

Del Ayuntamiento.

A Calatayud.

En automóvil han salido esta mañana para Calatayud, para asistir a los juegos florales que se celebrarán en la villa bilbiliana, para la rehabilitación de la mujer de la citada villa, los concejales señores López Tejada Iztueta y Roiz de la Parra, con objeto de representar al Ayuntamiento de Santander, en dicho torneo literario, en el cual, como se sabe, actuará de mantenedora, nuestra insigne paisana, Concha Espina.

La banda de María Luisa a Concha Espina.

El Alcalde ha recibido del secretario particular del Rey, la credencial de Dama Noble de la Orden de María Luisa, a favor de la insigne escritora montañesa, doña Concepción Espina.

El señor Cospedal ha remitido dicha credencial, con un atento oficio, a su colega de Calatayud, para que le entregue a la eximia escritora.

Un telegrama.

El alcalde ha enviado un telegrama al presidente de la Cámara de Comercio, congratulándose de haber sido adjudicada la subasta del ferrocarril de Ontaneda a Calatayud, a don Guillermo Solms y lamentándose, al propio tiempo, de ignorar el domicilio de dicho señor en Madrid, para haberle felicitado efusivamente por dicha concesión.

La reunión de mañana.

Como viernes, mañana se reunirá en el Ayuntamiento la Comisión Permanente.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

HOY JUEVES, 11 DE SETIEMBRE DE 1924
A LAS CINCO Y MEDIA
La comedia en tres actos,

La escena final.

A LAS DIEZ Y MEDIA
CONSTANTINO PLA -- MIREYA

DE LA CORTE

Conflicto panadero.

MADRID.—Por incumplimiento de bases, según declaración de los obreros, parece que se avecina un conflicto grave.

Hasta ahora se sabe únicamente que los patronos, despidiendo a cuadrillas de obreros no cumplen convenios firmados cuando la última huelga.

En evitación de males graves, se dice que las autoridades, aunque el asunto no ha tomado estado oficial, intervienen.

¡Qué sacas!...

MADRID.—Hace tres meses se descubrió un robo de sacas vacías de Correos, por lo que se practicaron varias detenciones.

El sumario por tal hecho ha seguido, y de él se sabe que el juez especial ha recorrido los partidos judiciales de Madrid, Alcalá, Chinchón y Getafe.

En Alcalá de Henares han desfilado ante el juez, vecinos de Valdilecha, Campo Real, Torrejón de Ardoz, Mora y otros pueblos.

Alguien ha declarado que compró no recuerda a quién unas sacas de Correos. Se las vendieron como inservibles, y él, aprovechando su tela, las convirtió en toldo para un carro.

Otros han utilizado las sacas para alforjas, mantas de caballerías, para hacerse prendas para trabajar en el campo y cargar, etc.

Denuncia contra un Banco.

MADRID.—En el Juzgado de guardia ha presentado una denuncia don Francisco Escobar Jiménez, contra el director del Banco Peninsular Hipotecario, don Gabriel Piñana.

Acusa al señor Escobar al director del citado Banco de retención de títulos de la Deuda, por valor de 7.500 pesetas, que le entregó en calidad de depósito como garantía de la gestión de un cobrador de dicho Banco.

Dice éste que al cesar en el cargo dicho, pidió la devolución de sus títulos de la Deuda, y en vista de que no lograba rescatarlos, los pidió por medio de un notario, a quien respondió el señor Piñana, que no sabía nada de tal asunto.

Una propuesta.

MADRID.—Se asegura que el teniente coronel Fister, será propuesto en breve para un alto mando militar de las tropas de Marruecos.

La noticia de la concesión de las obras del ferrocarril Santander-Calatayud-Valencia.

MADRID.—En Burgos, Soria y Zaragoza, así como en los demás pueblos interesados ha producido gran júbilo la concesión de la subasta de las obras del ferrocarril Santander-Ontaneda-Burgos-Soria-Calatayud.

En las ciudades citadas han lucido colgaduras y las bandas de música recorren las calles. El representante de la empresa concesionaria, ha manifestado que las obras se llevarán a cabo en un plazo de cinco años para poder acogerse a los beneficios de la ley de protección a las industrias.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde

De tierra andaluza.

Un ratero pega a un policía.

GRANADA.—Un agente de Vigilancia, apellidado Jiménez, al pasar de madrugada por la plaza del Campillo, vió a tres rateros y les dió el alto. Los ladrones se dieron a la fuga; pero, perseguidos por el agente, logró detener a uno apodado el «Malagueño», quien la emprendió a golpes con el policía, produciéndole una herida en la mano izquierda.

Sin escuelas por no haber locales.

GRANADA.—El inspector de Primera Enseñanza, señor Sáinz, ha conferenciado con el Gobernador civil, para tratar del problema que se presenta a la enseñanza en Granada, pues son varios los propietarios que han desahuciado al Ayuntamiento de las casas donde están instaladas las escuelas.

Un anciano mata a su mujer a puñaladas.

SEVILLA.—En el pueblo de Olivares, el anciano de 61 años, Tomás Alvarez, apuñaló a su anciana esposa.

Al declarar ante el juez, el agresor manifestó que había matado a su mujer, por celos. La verdad y origen del suceso, no es otro que el siguiente:

Por lo visto ocurrió que un día desapareció de casa un sobrino de corta edad. Este volvió al domicilio de los ancianos y Tomás reprendió al chico, hasta amenazarle con un cuchillo. La mujer del agresor se interpuso entre tío y sobrino y aquél la emprendió a puñaladas con la anciana, hasta dejarla tendida en medio de un charco de sangre.

Firma del Rey.

MADRID.—A primera hora de la tarde se ha facilitado a la prensa la siguiente lista de decretos firmados por el Monarca.

De Hacienda.—Concediendo los honores de jefe superior de Administración a varios funcionarios.

Concediendo la excedencia a varios empleados.
De Marina.—Aprobando la adquisición de carbón de Cardiff y petróleo para buques de la Armada.

Ascendiendo a alféreces de fragata a varios guardias marinas.
Concediendo mando del vapor «Canalejas» al capitán de fragata, don Antonio Ruiz Díaz.

Presidencia.—Disponiendo que cesen en sus cargos de delegados gubernativos a los señores que señalan, para asistir al curso complementario de estudios y haciendo resaltar su labor meritoria.
Creando el Cuerpo de oficialidad eventual en campaña. Dicho cuerpo estará formado por dos tenientes coroneles, tres comandantes, diez capitanes y veinte subalternos, todos del arma de Infantería; y un comandante, dos capitanes y cuatro tenientes por la de Artillería.

Dictando instrucciones para la evacuación de heridos y enfermos de Africa.

PERDIDA

de una pulsera de oro, desde la calle de San Francisco al Paseo de Pereda. Se gratificará a la persona que la entregue en Velasco, 17, 3º

PAULINA C. DE POLVORINOS
PROFESORA EN PARTOS
Ruamayor, núm. 18, entresuelo

De Marruecos.

El último parte oficial

MADRID.—Esta madrugada se ha facilitado en el ministerio de la Guerra el siguiente parte oficial de Marruecos:
Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental (Sector de Tetuán).—Anteayer se desmanteló el bloqueo del puesto de Ayaire, retirándose las municiones, víveres y demás e incendiándose después.

La posición de Gorjé fué débilmente hostilizada, sin consecuencias.

Ayer una pequeña columna ocupó las cuestas de Quitzan, hostilizando el enemigo la casa de la mealla de dichas cuestas. Terminada esta operación se retiraron al puesto de Meharni, de donde partió un refuerzo para llevar convoy a Beni Zehala.

La posición quedó abastecida de víveres y municiones, reforzándose la guarnición.

Sector del Fondak.—Se ha conducido conv y a Bel Abax, que ha sido fortificado después de reconstruido.

Acabada la operación se ha restablecido la comunicación con el Fondak de Aindhedida. Se formaron dos columnas de ataque y una de reserva.

La de la izquierda levantó el asedio a Monte Cónico y la de la derecha ocupó el Harch. Se colocaron por la columna izquierda dos posiciones complementarias y un bloqueo.

Una de las posiciones fué Nova que quedó guarnecida por tres batallones de Castilla, una compañía de regulares de Alhucemas y una sección de zapadores.

Sector de Gomara.—El enemigo ha intentado ocupar la posición de Afran Alí, acudiendo Bajal con su jarca, fuerzas de intervención militar y la «mia».

En el repliegue resultó un soldado indígena herido.

Las fuerzas de la mealla regresaron a casa de Bajal. Hoy el enemigo ha hostilizado la posición de Tigusan, sin consecuencias.

Un convoy marítimo de arribada.

TETUAN.—A consecuencia del temporal, ha vuelto de arribada forzosa el convoy marítimo que se envió a varias posiciones de la costa.

Se realiza con éxito una importante operación

TETUAN.—Hoy se ha realizado sobre la posición de Irigóñez una operación importante que se ha desarrollado felizmente.

La aviación descubre un convoy moro y lo bombardea.

TETUAN.—La aviación, que realizaba un vuelo sobre Annual, descubrió un convoy de acémilas protegido por un grupo de moros rebeldes, sobre el que hizo fuego matando varias caballerías y haciendo huir a los que lo protegían.

Nueva operación desarrollada felizmente.

TETUAN.—Un batallón del regimiento de Burgos, con otras fuerzas, salieron de la posición de Halat hacia Dar Drius. Cerca de Beni Ulite, fué hostilizada la pequeña columna por un grupo de rebeldes, que logramos dispersar sin tener ninguna baja.

Otro grupo de moros situado en la playa de Alhucemas, ha hecho fuego sobre la plaza sin eficacia alguna.

Una visita interesante

El director de la Tabacalera don Francisco Bastos, en Santander

Se construirá una nueva fábrica de tabacos o se clausurará la vieja

Como el malogrado escritor Saint Aubin, nosotros poseemos una cigüeñita que de vez en cuando suele proporcionarnos noticias interesantes. Anoche, cuando nos retirábamos a descansar del penoso trabajo del luctuoso día, encontramos sobre nuestra mesa un papelito con estas lacónicas palabras: «Don Francisco Bastos acaba de llegar».

La cigüeñita se había portado. La visita del inteligente y activo director de la Compañía Arrendataria de Tabacos, quizás pudiera estar relacionada con la construcción de la nueva fábrica de tabacos, y que como saben nuestros lectores por haberlo publicado LA REGION hace algún tiempo, quedó interrumpida por la intransigencia de la Junta de Obras del Puerto, negándose a ceder unos terrenos en Maliaño próximos al depósito de tabacos de la Arrendataria, terrenos que no utiliza ni es probable aproveche.

En nuestro deseo de informar a los lectores del objeto de la visita del señor Bastos a Santander, nos entrevistamos con él, esta mañana.

El director de la Arrendataria, que ha venido a ésta acompañado del subdirector técnico de la Compañía, don Angel Sesé; del jefe de fabricación, don Pedro Rojas y de los ingenieros de la Compañía, señores Artiano y Cerio; y de los del Estado, señores Jiménez y Kindelán y de un taquí-mecanógrafo, se hallaba en la Fábrica de Tabacos, examinando un potente motor «Diesel», recién montado y girando una visita de inspección al edificio; acompañado del ingeniero-director de esta Sucursal, nuestro particular amigo don Fernando López-Dóriga.

Amablemente nos recibió don Francisco Bastos. Al exponerle el objeto de nuestra entrevista, el director de la Tabacalera nos manifestó que su estancia en Santander tenía por objeto girar una visita de inspección a esta fábrica de tabacos, como lo ha hecho recientemente a la de Bilbao y San Sebastián.

Como sospechábamos que no era ese sólo el motivo de su visita a Santander, nos «tiramos a fondo» con la siguiente pregunta:

—Han desistido ustedes de la construcción de la nueva fábrica de tabacos en Maliaño?
—No. Ni hemos desistido ni desistiremos, a menos que no se tropiecen con tantas dificultades que sea imposible vencer. Santander es el puerto ideal para el transporte de tabacos elaborados y en rama.

Por su situación geográfica, por las condiciones de su puerto, a la Compañía de Tabacos le sería muy conveniente establecer aquí una fábrica dotada de todos los adelantos modernos, como son las de Coruña y San Sebastián.

Como usted ve, añadió el señor Bastos, esta fábrica no reúne condiciones para intensificar la fabricación y además su emplazamiento es malísimo. Situada en una cuesta de difícil acceso para el transporte y careciendo de terrenos para su aplicación, la Compañía Arrendataria, se verá en la necesidad de clausurar la existente, pues carece de interés el tener una fábrica en las condiciones de la actual.

Como el señor Bastos tu-

viera bastantes quehaceres nos despedimos de él, deseándole que su gestión sea coronada con el mayor éxito y se logren vencer todas las dificultades para la pronta instalación de la nueva fábrica de tabacos de Maliaño, ya que ello reportaría un beneficio inmenso para Santander.

Luis POLVORINOS.

BOLSAS

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

OPERACIONES

FONDOS PUBLICOS

Denda amortizable, 1917, 5 por 100, 95,50, pesetas 5.000.
Idem idem, 5 por 100, 1920, 95,00, pesetas 8.000.
Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 99,35, pesetas 15.000.

ACCIONES

Banco de España, 566, pesetas 12.500.

OBLIGACIONES

F. C. Alicante, E, 4 1/2 por 100, 77,70, pesetas 5.000.
Norte, 6 por 100, 103,25, pesetas 5.000.

El Adjunto de turno, Felipe Resines.

BILBAO

ACCIONES

Interior, 4 por 100, series C, B y A, 70,90.
Obligaciones del Tesoro, serie B, 101,30.
Idem idem, un año, 100,85.
Junta de Obras del Puerto de Bilbao, 86,00.
Banco de Comercio, 498.
Banco Central, 106.
Crédito de la Unión Minera, 510 y 513, fin de mes.
Banco Vasco, 610,00.
Banco de Vizcaya, 1.235,00.
Banco Río de la Plata, 57, fin de mes.
F. C. Norte, 321,00.
Eléctrica Madrileña, 102.
Altos Hornos, 136,50.
Papelería, 86,50.
Resinera, 266,00.
Explosivos, 366,00.
Vasco Andaluza de Abonos, 595.

OBLIGACIONES

M. Z. A., 6 por 100, 102,55.

MADRID

COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 4 años 101,40
Idem, un año, 5 por 100, 101,25
Idem, tres años, 5 por 100, 102,00
Idem, un mes, 5 por 100, 100,80
Interior 4 por 100, 70,85
Exterior 4 por 100, 85,40
Cédulas hipotecarias, 5 por 100, 99,15
6 por 100, 109,00
Acciones Banco España, 568,00
Español de Crédito, 157,00
Banco Central, 105,00
Tabacos, 244,00
Altos Hornos, 138,00
Duro Pelguera, 55,50
Azucareras preferentes, 99,25
Azucareras ordinarias, 44,25
F. C. Norte, 323,00
Banco Español del Río la Plata, 56,00
Metropolitano Alfonso XIII, 186,00
Bonos Riotinto, 101,50

CAMBIOS

París, 40,65
Londres, 33,86
Roma, 33,25

Recibido a las seis de la tarde

EL DIA POLITICO

El contralmirante Magaz, en Palacio.

MADRID.—Esta mañana, a la hora de costumbre, estuvo en Palacio despachando con el Monarca, el presidente interino del Directorio, contralmirante Magaz, que presentó al Rey algunos decretos a la firma. A la salida, el contralmirante Magaz conversó con los periodistas, a los que manifestó que no había nada sobre lo que más interesa que es el problema de Marruecos.

Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Fossemalle

Arahal, núm. 39 — Teléfono 5-38 — SANTANDER